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«Ученик – это не сосуд, который надо наполнить, а факел, который надо зажечь» 

К.Д.Ушинский 
Основные методы выявления и одновременно формы работы с одаренными детьми, которые я использую в своей педагогической практике можно условно разделить на три этапа. 

I этап протекает в рамках урочных занятий. На этом этапе я стараюсь привить интерес к своему предмету. 

 II этап – внеурочные формы работы, где появляется возможность у ребенка в полную силу проявить себя, раскрыть свои таланты. 

 III этап – заключительный. На этом этапе я провожу работу с узким кругом учащихся, которые проявили академические способности и заинтересованность в моем предмете. 
Основной формой организации учебного процесса в школе остается урок.  Для того чтобы привить интерес к предмету и способствовать развитию творческого потенциала учащегося, я использую различные приёмы и разнообразные формы проведения уроков. Широко использую групповые формы работы, различного рода творческие задания, различные формы вовлечения учащихся в самостоятельную познавательную деятельность, дискуссии, диалоги. 
Формы и приемы в рамках отдельного урока должны отличаться значительным разнообразием и направленностью на дифференциацию и индивидуализацию работы.
Приёмы активизации познавательной деятельности:

· Викторина «Веришь – не веришь» 

· Пентагон 

· Устами младенца 

· Морской бой

· Крестики-нолики

· Синквейн 

· Аллитерация 

· Кроссворд, ребус

· Творческие задания
· Чёрный ящик

· Медиаазбука и другие.

· В своей деятельности я использую различные формы уроков:

· Урок аукцион;

· Урок-игра «Счастливый случай»;
· Урок практикум «Иду на выборы»;

· Урок дискуссия и другие.

Внеурочная деятельность осуществляется через:

· факультативы;

· проведение недели истории;

· исследовательские работы;

· разнообразные конкурсы;

· деятельность клуба «Гражданин»;

· работу олимпиадной школы.
Олимпиадная школа
Составлено календарно-тематическое планирование 9 класс (18 часов), 10 класс (35 часов), 11 класс (35 часов), создан  «Каталог олимпиад», обобщён и систематизирован материал по учебным темам, составлены тесты к каждому параграфу учебника, разработаны задания на отработку понятийного аппарата, ведётся тематическая подборка  заданий и др.
Таким образом, любые формы работы: и повторительно-обобщающий урок, и школьная олимпиада или любое внеклассное мероприятие представляют широкое поле для творческой деятельности как учителя, так и ученика. Ведь именно творческая работа обладает широкими возможностями выявления и развития одаренных детей, потому что наколенные знания и умения нужно научиться применять на практике. Творчество же дает детям возможность понять значимость их знаний, умений и навыков. 

